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ВИВЧЕННЯ СОРТОЗРАЗКІВ ПРОСА ПРУТОПОДІБНОГО  

(PANICUM VIRGATUM L.) ЗА ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИМИ ОЗНАКАМИ 

 

Для отримання високих і стабільних врожаїв проса прутоподібного 

потрібно мати в наявності сорти, адаптовані до різних ґрунтово-кліматичних 

умов. Адже сорт є найважливішим чинником в отриманні сталої врожайності 

біомаси енергетичних культур.  

Сорти енергетичних культур мають різну тривалість вегетаційного 

періоду, неоднозначні показники зимо- і посухостійкості, стійкості до хвороб і 

шкідників. Відмінність вмісту сухої речовини у біомасі визначає різне 

господарське призначення сортів рослин, які належать до одного ботанічного 

виду. Адже сорти енергокультур, в т.ч. проса прутоподібного різним чином 

реагують на погодні умови й агротехнічні способи вирощування. 

Просо прутоподібне (Panicum virgatum L.) відноситься до родини 

Тонконогових (Poacea) роду Просових. Рід Panicum містить більш ніж 450 

видів, що різняться за морфологічними ознаками генеративних органів та 

мають п’ять базових хромосомних чисел (8 - 15 шт.).  

Вивчення сортозразків проса прутоподібного за насіннєвою врожайністю 

як іноземного, так і українського походження має важливе значення для 

забезпечення посівним матеріалом нових площ енергоплантацій, що, з 

урахуванням особливостей росту й розвитку, стійкості рослин до 

несприятливих факторів довкілля, дозволить знайти шляхи стабільного 

отримання біомаси.  

Сорти проса прутоподібного за морфо-екологічними характеристиками 

поділяються на височинні (екологічні типи гірських видів) та низинні типи. 

Вони відрізняються між собою за особливостями росту й розвитку рослин та 

продуктивністю як біомаси, так і насіння. В реєстрі сортів рослин на даний час 

наявні три сорти проса прутоподібного: Зоряне, Морозко й Лядівське. 

Дослідження із сортозразками проса прутоподібного проводили протягом 

2014-2019 років на базі «Колекції енергетичних культур» Полтавської 

державної аграрної академії, що територіально відноситься до центральної 

частини Лісостепу. 

Згідно фенологічних спостережень та тривалості вегетаційного періоду 

виокремлено ранні, середні та пізньостиглі генотипи. Ранньостиглі сортозразки 

проса прутоподібного – Дакота, Санберст і Небраска, середньостиглі – Кейв-ін-

рок, Форестбург, Картрадж, Шелтер, Зоряне й Морозко та пізньостиглі –

 Аламо, Канлоу, Блеквелл, Патфіндер.  

Усі сортозразки проса прутоподібного мають високу посухо- і 

морозостійкість, окрім Аламо, Небраска і Канлоу. Високу і середню стійкість 

до вилягання мали майже всі сортозразки, окрім Блеквелл, Патфіндер, Канлоу, 
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Аламо. У середньому за усіма показниками (посухо- та морозостійкістю, 

стійкістю до вилягання) найліпші адаптивні властивості рослин виявлено у 

сортозразків Кейв-ін-рок, Картадж, Шелтер, Форестбург, Зоряне та Лінії 1307. 

За елементами генеративної частини рослин (індекс волоті, кількість 

волотей, вага насіння з волоті та вихід насіння), що вносять суттєвий вклад у 

рівень насіннєвої врожайності, виокремлено сортозразки української селекції: 

Зоряне, Лінію 1307 та сортозразки іноземного походження – Кейв-ін-рок та 

Картадж. 

За врожайністю насіння у сортозразків проса прутоподібного протягом 

років дослідження відмічено значне варіювання – від 86,0 до 650,0 кг/га, що 

дозволило оцінити їх за показниками стабільності та виокремити найбільш 

пластичні до умов вирощування. 

З усього сортименту, найбільш пластичними сортозразками проса 

прутоподібного виявились: Небраска, Картрадж, Дакота, Форесбург і Блеквелл. 

Менш пластичними, але стабільними щодо врожайності насіння виокремлено 

сортозразки Картадж, Патфіндер, Форестбург, Блеквелл, Шелтер. Сортозразки 

Зоряне, Кейв-ін-рок та Лінія 1307 за врожайністю насіння характеризувалися 

високою пластичністю і низькою стабільністю, а також мали відносно високий 

прояв генотипового ефекту за даним показником  

За крупністю насіннєвого матеріалу (масою 1000 насінин) у сортозразків 

проса прутоподібного відмічено значне варіювання – від 0,85 до 1,98 г. Оцінка 

генотипового ефекту та екологічної пластичності дозволила віднести до групи з 

сумою рангів 2 сортозразки проса прутоподібного Зоряне та Лінію 1307, які за 

показником маси 1000 насінин (понад 1,50 г) мали високий прояв генотипового 

ефекту (низькою пластичністю і високою стабільністю). До другої групи за 

крупністю насіння (менше 1,50 г) належать сортозразок Кейв-ін-рок і сорт 

Морозко з сумою рангів 4, які мають середній прояв генотипового ефекту. 

Отже, до найбільш пластичних сортозразків проса прутоподібного, що 

здатні значно підвищувати врожайність та крупність насіння за сприятливих 

умов, відносяться Небраска, Картрадж, Дакота, Форесбург і Блеквелл. 

Сортозразки проса прутоподібного Санберст, Патфіндер, Шелтер, Кейв-ін-рок і 

Небраска в меншій мірі реагують на несприятливі умови вирощування та здатні 

реалізовувати генетичний потенціал за формування більш крупного насіння і 

збільшеного рівня врожайності насіння. 

Для розширення сортового різноманіття та отримання насіннєвої 

врожайності проса прутоподібного на рівні або більше 0,3 т/га (врожайності 

сухої біомаси 14,5 т/га) в умовах центрального Лісостепу 

України рекомендовано: 
- як вихідний матеріал для селекції за комплексом господарсько цінних 

ознак використовувати українські сорти Зоряне, Лінію 1307 та сортозразки 

іноземного походження Кейв-ін-рок та Картадж;  

- як джерела високої насіннєвої продуктивності використовувати 

сортозразок Кейв-ін-рок, сорт Зоряне та високоадаптивну Лінію 1307. 
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The variety samples Cave-in-Rock, Carthage, Zoriane and Liniia 1307 are 

pointed out as those which form heavy seeds, high seed yields (more than 0,3 t/ha) of 

germinated seeds (about 65 %) and can be used in further selection work to create 

and expand the range of switchgrass varieties, which in the long run will enable to 

obtain high-quality seed material without additional costs, to establish new energy 

plantations to produce plant biomass for energy purposes and additional products for 

various industries. 

 

 
  


